AI 为 旅

当下, AI (人工智能) 迅速发展, 并融入多领域。AI与旅游融合,能碰 撞出怎样的火花? 国内一些目的地和 景区已使用AI,创新智慧旅游场景, 满足游客个性化需求, 让旅程变得更 便捷、更有趣,同时也为旅游业高质 量发展提供新动能。

四川省甘孜藏族自治州具有独特 的旅游资源, AI应用于旅游业后, 解 决了游客的困难,丰富了出游体验。 为当地旅游业者提供了发展新空间。

更"聪明"的旅行

旅游玩家怡敏一直想体验一次甘 孜之旅,前不久,她终于实现了愿 望。"朋友推荐了几个甘孜旅游的小 程序, 里面多个AI功能让旅行变得更 轻松。我开始抱着试试看的想法, 使 用后发现真的挺好。"怡敏向记者介 绍,"登录小程序后,我用语音告诉 AI旅行管家想去的地方以及食宿行等 具体要求, AI 便生成专属的行程规划 和定制产品包。如果不满意,可以发 出语音指令进行修改, 重新生成新的





智慧体验。

稻城亚丁景区供图

更好满足游客需求

野。稻城圣地亚丁国旅总经理杨怀平

开始接触AI的时候有些迟疑。作为从

业20多年的老旅游人,杨怀平坦言:"最

初想等其他地方用上AI,看看效果再

说。"有一次从甘孜到成都的路上,他看

到滚滚车流中,旅行社的旅游大巴寥

怀平说,"他们一般来甘孜前,先上小

红书、抖音等平台看推荐、做攻略,再

转到OTA平台预订酒店、接送机服务、

租车等。碎片化的信息搜集和预订非

于是,他在圣地亚丁小程序中嵌入AI

产品,包括AI攻略助手、AI行程设计、

智能履约、AI生成内容等。AI是新事

物,可以帮助旅行社更快更好地满足

游客需求的变化,杨怀平笑称"用晚

照,这些体验很受年轻人欢迎。"甘孜

州黑牦牛旅行社总经理央金说,"到甘

孜超过80%的游客选择自驾,以前旅行

社的主要客户是不到20%的团队游客。

现在使用AI后不一样了,自驾游客也

成为客户。以前每年靠参加各种推介

会营销,现在用AI小程序更高效、成

本更低。如今, 旅行社在AI助力下,

游客同比增长20%,这对我们来说是

"咨询、查天气、定行程、AI拍

了,用晚了"。

常繁琐。AI也许能解决这些问题。

"我开始研究这些自驾游客。"杨

寥无几,几乎都是自驾游的车队。

AI给甘孜的旅游业者打开了新视

产品组合。很快,我就选中了两人3 天的康定、色达文化体验之旅。"

稻城亚丁风光如画,游人如织。

据了解,游客使用小程序的AI旅 行管家,可体验实时信息查询、预订 数字门票、实时互动修改行程等服 务。旅程中如果没能到心仪的目的地 拍照,还可进入AI拍摄模块,基于景 点照片和视频, 自动生成旅拍、视频

甘孜旅游资源丰富,目前拥有115 个A级景区,总量居四川省第一。甘孜 海拔跨度大,从1000多米的大渡河谷 到7556米的贡嘎雪峰,集中了青藏高 原向云贵高原和四川盆地过渡地带的 自然之美。甘孜有深切峡谷、干热河 谷、高寒草场、雪山冰川、群峰绵延、河 流湍急、森林密布、湖泊散落、高原湿 地、露天温泉等多种地理环境。

甘孜还有独具魅力的文化 既是情歌的故乡、康巴文化的发祥 地、格萨尔王故里、嘉绒文化传承中 心, 也是茶马古道、南方丝绸之路、 藏羌彝民族走廊的融合带以及红军长 征路重要节点等。

甘孜拥有众多世界级的旅游资 源,但部分开发建设处于初级阶段, 智慧旅游亟须加快发展。据了解,甘 孜的旅游景点较分散,景点之间距离 远,游客自驾游之前需要查阅资料做 攻略、规划行程,海量信息的筛选费时 费力,AI能解决这一痛点。甘孜旅游 与视旅科技合作,引入旅游领域大模 型 VtripGPT,将 AI 技术与旅游相结合, 嵌入色达牧人家园、甘孜黑牦牛、圣地 亚丁等多个小程序,为甘孜旅游增添

是我的老家,希望将景点串珠成链, 带给游客切实的方便, 把甘孜打造成 AI目的地样板。以前是'此生必驾 318',现在是'说走就走318',川藏自 驾游变得简单许多。我希望能看着AI 助力甘孜旅游腾飞。"

为产业发展添动力

AI正成为甘孜文旅发展的新动 能。据最新统计,今年1至10月,甘 孜共接待游客4100万人次,实现旅游 综合收入450亿元,分别增长4.8%、 5.4%。甘孜州文化广电和旅游局相关 负责人介绍,通过AI的助力,今年国 庆节假期, 甘孜州游客接待量和旅游 综合收入均创历史新高。

自从使用AI后, 甘孜的黑牦牛旅 行社、稻城圣地亚丁国旅服务的主要 客群逐步向自驾游游客倾斜,客户数 量和经营数据出现明显增长。"现在 的AI技术发展日新月异, 'AI+旅游

"在色达做旅游,难!色达地处 偏远,从色达到成都坐大巴需十几个 小时,自驾也得9个多小时,去最近 的格萨尔机场也需要3个多小时。"色 达县文化广播电视和旅游局局长方红 玉说,"色达是很多游客向往之地, 如何给游客带去更好的体验, 我们尝 试了很多办法。引入AI后,色达旅游 焕发出新活力。色达上线嵌入AI技术 的色达牧人家园小程序后,从'被旅 游'转为'做旅游'"

色达牧人家园是"色达旅游AI门 户",可为游客提供色达旅游一站式AI 服务、色达产品一键式分享传播、色达旅 游AI生成内容体验(包括AI云旅游视

如今,色达旅游迎来了新机遇。 方红玉信心满满地说:"希望借助AI 的力量,把色达打造成全域旅游大景 区,推动色达县域经济转型升级和高 质量发展,真正把旅游做成富民

据悉, 甘孜将建设国际知名生态 文化旅游目的地、国家全域旅游示范 区、红色旅游融合发展示范区。甘孜 州文化广电和旅游局相关负责人表 示,未来希望每年吸引5000万人次到 甘孜旅游。甘孜将以科技创新做好生 态旅游, 让游客欣赏大美风光之后还

应用大有可为。"肖彤充满期待。

频、AI智能旅拍、AI视频博客生成等)。

能体验更多的人文风情。

视旅科技副总裁肖彤说:"甘孜

壁、盐湖等景观。

开行于中国昆明和老挝万象 之间的"星光·澜湄号",成为两国 "铁路+文化+旅游"的友好使者。

安心的"银发旅游"伙伴

国铁成都局加大对普速列车 头,还特地加上了防滑垫。

龄超过60岁。"退休了,时间充 裕,想看看祖国的大好河山。改 造过的旅游列车对老年人挺友好 的。"一位老年游客这样评价。

"熊猫专列·什邡号"服务人员 掌握多种语言,上岗前取得红十字 救护员证,两名专业医护人员随车 前行;"伊春号"设置中医问诊室和 养生中心……种种安排,让"银发 旅游"有了"说走就走"的洒脱,也 能满足"拖家带口"的陪伴之需。

国铁成都局不断推出适老的 线路设计,已辐射20多个省区市, 今年以来服务60岁以上游客出行 7万人次,占游客总数的75.8%。

创意的流动"新空间"

旅游列车成为移动式学习课 堂。国铁广州局开发湘赣边、深 圳至韶山、深圳至井冈山等研学 专列,围绕研学所需,丰富教学场 景,让"读万卷书,行万里路"变成

搭乘旅游列车 徜徉在中华文明风景线上

统、各地文创美食……旅游列车仿 佛铁轨上的"星级酒店",满足中外 游客对高品质旅行的需求。

向着"诗和远方",出发!

属基地车站——安靖站在成都启

用,国铁集团在这里召开铁旅融 合发展现场会,"丝路梦享号""熊

猫专列•安逸号""熊猫专列•什邡

号""伊春号""林都号"等旅游列

升温,精品旅游列车应运而生,是

中国文旅市场中"铁路+旅游"融

合发展的新举措,高品质旅游需

"熊猫专列·什邡号""伊春号"

"星光·澜湄号"等旅游列车陆续 开行,众多游客乘上列车,穿沙

漠、行丝路, 驶过"秦月汉关", 在中华文明风景线上徜徉。

车身外观,有的以敦煌壁画元素为 纹理,有的以憨态可掬的熊猫为主

题;有舒适的会客厅、超大景观车

窗、超静音设计包房、智能家居系

这些旅游列车有独具特色的

近年来,铁路旅游市场持续

今年以来,"丝路梦享号"

车集体亮相。

求得以释放。

近日,我国首个旅游列车专

行走的文化交流名片

青藏铁路公司和复星集团联 手推出的"丝路梦享号"致力传播 丝路文化,线路自西宁始发,经海 晏、格尔木、大柴旦至敦煌,全程 五天四晚,沿途可观赏沙漠、戈

行驶在东北的"伊春号",已与 9家中外旅游服务企业签订包车 协议。一对新加坡夫妇在全景旅 拍车厢拍摄了婚纱照,他们表示, 要"永久珍藏大美中国的瞬间"。

的适老化改造,推出旅游品牌"熊 猫专列"。今年8月,在成都开往 新疆的"熊猫专列·什邡号"银发 旅游列车上,记者看到,包厢增加 了护栏、扶手,降低了门槛高度, 增设了医务室、SOS紧急呼叫器 等。洗漱室不但有热水洗脚喷

乘坐这趟列车的游客平均年

旅游列车是行进中的开放式 书房,低头看书,抬头望山;它是 别具一格的茶室、咖啡吧,唇齿留 香,眼中人画……"列车+"开拓的 新空间充满无限可能。

"旅游列车不止于传统运输 还兼具旅游、生活、消费、社交等 新属性,生发出新的场景和业 态。"复星国际副总裁温晓东说, "让中外游客在旅行中感悟中华 文化的独特魅力,在古今交融中 接受智慧启迪,充满创造力。"

旅游列车发展前景可期。我 国铁路营业里程已突破16万公 里,其中高铁营业里程超4.6万公 里,稳居世界第一。与此同时,我 国已形成全球最大国内旅游市 场。让铁路告别单一运输功能, 助力旅游经济发展大有可为。

国铁集团相关部门负责人表 示,今年以来,国铁集团加大特色 旅游列车的开发力度。"丝路梦享 号"运营3个月以来,海外游客购 票踊跃;"熊猫专列·安逸号"累计 开行81趟次,实现运输收入3690 万元;"林都号"今年冬季计划开 行3趟,专列席位已全部售罄……

万里铁道线上,承载着人们 对美好生活的向往,跃动着"流动 中国"的满满活力。来吧,坐上旅 游列车,一起领略山川好风光,体 味中华文化之美!

(据新华社电 记者谢佼)

广东从化:

智能绿电为乡村旅游添彩

万嘉萱 龚 甸



区 一温泉

图片新闻

近期, 山东省滨州市沾化区的万亩冬枣园里, 硕果挂满 枝头, 吸引众多游客前来采摘。沾化冬枣皮薄肉厚、甘甜清 脆,成为享誉海内外的地理标志产品。当地推广"地名+农产 品"品牌,以沾化冬枣带动乡村旅游发展,举办多种活动,通 过现场讲解、互动体验、文化展览等形式, 向国内外游客展 示冬枣的种植历史、营养价值及背后的文化故事, 提升沾化 冬枣的品牌知名度。这一创新举措不仅提高了沾化冬枣销售 额,增加了当地枣农收入,还激发了乡村经济活力,推动 "农业+旅游业"融合发展。 花 敏摄

图为外国游客在沾化冬枣园采摘冬枣。



场冬日音乐会



近日,一场别开生面的梵净山冬日暖心音 乐会在贵州省铜仁市江口县梵净山举行,为游 客和当地居民带来难忘的视听盛宴。

常晓姣

此次音乐会由贵州三特梵净山旅业发展 有限公司主办,铜仁市梵净山文化旅游产业 发展集团有限公司和江口县文体广电旅游局 协办。"此次梵净山冬日暖心音乐会不仅是一 场音乐的狂欢, 更是一次文化与自然的深度 融合。"主办方相关负责人介绍。

音乐会现场,游客在蘑菇石、红云金顶、 万宝岩等景点聆听国风民乐,在欣赏"天空之 城"美景的同时,品尝特色的抹茶饺子。

梵净山是世界自然遗产地、联合国"人 与生物圈"保护网成员、国家级自然保护 区、国家5A级旅游景区、国家级生态旅游 示范区, 地球同纬度上原始植被保存最完好 的一颗"绿色明珠"。今年, 梵净山入选世 界旅游名山,被世界自然保护联盟正式列入 世界自然保护联盟绿色名录。

近年来,铜仁市充分发挥梵净山龙头带 动作用,结合当地民族文化、民俗活动、景 区特色等, 打造文旅新业态, 不断促进文旅 融合高质量发展,让"梵天净土""天空之 城"的独特魅力蜚声海内外。

里有从化荔枝、泥焗走地鸡、香叶 乌鬃鹅等土特产,还保留着广州 客家山歌、添丁上灯习俗、从化麒 麟舞等民俗文化。桃莲村丰富的 旅游资源吸引众多游客。 旅游火了,商机也来了,一批

外来客商和外出打工的桃莲村村 民陆续参与到当地农文旅项目建 设中。"借美丽乡村建设契机,我 和先生回到家乡,创办了禧和驿 站民宿。"禧和驿站民宿店长彭燕 华说。民宿一期投入使用后,入 住客人满意度很高。

走进广州市从化区温泉镇桃

桃莲村附近有石门国家森林

莲村,河水清澈,森林苍翠,游客

公园、流溪河国家森林公园、从化

天湖旅游风景区等多个景区;村

在青山绿水间休闲度假

发展旅游业需要水电配套设 施。桃莲村水利资源丰富,建设 的多座水电站在增加村集体收入 的同时, 也服务当地的民宿、餐 厅。日前,一个智能微电网-

广州从化桃莲乡村末端微电网 项目投产。据南方电网广东广 州供电局配电部副经理何悦介 绍:"这个智能微电网可智能判断 线路故障,一旦发现问题,可在数 秒内处理。"微电网提升了供电可 靠性,也给村民带来实际收益。

"稳定的电源供应保障了村 里的农业林业生产,单荔枝这一 项,就给村民带来可观收入。"桃 莲村相关负责人介绍。桃莲村目 前已实现全绿电供应,年均停电 时间由103.2分钟降至0分钟,受 惠群众近5000人。

"禧和驿站民宿三期正在建 设中,这需要更稳定的电力供 应。现在,只要一出问题,供电所 马上解决,甚至不用上门,这让我 们的投资更有信心了。"禧和驿站 民宿投资人何育权说。智能微电 网项目有效解决了桃莲村供电难 题,提升了供电可靠性和电压质 量,为乡村旅游和民宿发展提供 了有力支撑。

广告联系电话 65363547 65367287

零售3元/份